

观东京奥运会有感

文 | 王升红

四年一届的奥运会总是那么得令人鼓舞、兴奋、震撼。在奥运会中，最令我感动的是那自始至终贯穿于奥运会的伟大的奥运精神。

奥运精神是什么？奥运精神就是“更快、更高、更强”，那么，支撑和造就“更快、更高、更强”的是什么？那就是“自信、自尊、自强”，这才是奥运精神的升华，这才是奥运精神的最高境界，这就是奥运精神的一切活力的源泉。

一个人只有具备坚强的意志力、勇于拼搏的顽强精神和坚持不懈的态度才能做好一件事。还记得在奥运会上，运动员们那矫健、飒爽的身姿了吗？还记得在奥运会上，运动员们那奋勇拼搏，顽强不息的精神了吗？还记得运动员们充满自信地走进比赛场地的情景了吗？没错，那就是奥运精神。

奥运精神，它时时刻刻提醒着我们，时时刻刻鞭策着我们。它就像马路上的指示牌，总是在我们迷失方向的时候指引我们，使我们找到正确的路。

一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。从奥运会“零”的突破到世界体育大国，从体育大国迈向体育强国，一代代中国运动员接续成长，一个个争金夺银、超越极限的瞬间唤起国人无限豪情。在今天，时代的接力棒已经交到青年一代手中，我们要始终传承爱国主义、顽强拼搏、不言放弃等宝贵品质，在磨砺中继承和发扬五四精神，用青春的热血和力量为国争光！

奥运精神，永远在我心中燃烧；奥运精神，永远在我心中闪耀；奥运精神永远激励着我！

祝愿我们的奥运健儿再接再厉，保金牌第一。



▲含苞待放

张永利 摄

▲优雅

闫慧娟 摄

绿装情结

文 | 平清香

孩提时，妈妈曾问我：“长大干什么？”我回答：“长大去当兵。”

妈妈当时笑了，我知道她在笑我傻。但我心中却一直固执地保留着这个“当兵”的愿望。军人是一个国家的脊梁，在一个未涉世事的孩子心中，那是一个高大与伟岸的身姿，令我震撼，令我倾慕。

对绿装的热爱，是与生俱来的。当还没有人在我身边赞美过它，还没有人向我介绍过那浓浓的绿装的时候，我早已对那种绿色产生了深深的敬意。

对绿装的钟爱，我并没有因为年龄的增长而减少。执爱绿色，成了我无法抹去的情结。当我捧读《红岩》，捧读《红旗谱》，捧读《吕梁英雄儿女传》等等时，我感到自己身上的血在涌动，我感受到的是祖国的伟大，是英雄儿女的悲壮。每一本书，每一个字，都让我更地了解祖国，了

解“军人”二字意味着什么！庄严、肃穆、神圣。多么羡慕每一个穿军装的人，多么希望自己能成为共和国军营里的一个兵，多么希望自己能成为一个穿军装的军人。

后来，我虽然成为一名太钢教师。在忙忙碌碌的教学生活中，并没有冲淡我对绿色的一丝热爱。常常读有关军人的书，我知道我能读懂每一个军人，我能理解每一个军人热爱祖国的善良的心。课余时间，我常给同学们讲军人的故事和战争的故事，激发他们心底对祖国深沉的爱。音乐课上，我和同学们一起用歌声来赞美亲爱的祖国、可爱的军人，在他们幼小的心灵种下一颗颗绿色的种子，我用心的甘露去滋润着每一粒绿色的种子，心中那一片绿色也变得更浓更浓……

我相信，在大千世界中，更有千千万万的人，崇尚着这片绿色……

可爱的军人们，你们把青春奉献给祖国，把热血奉献给了那一片绿色。祖国因为有你们而强大，祖国因为有了你们而自豪。想穿军装的妹妹羡慕你们，理解你们，更深深地祝福你们。

重要论述

1945年8月9日

毛泽东主持召开中共七届一中全会第二次会议，讨论时局问题。毛泽东阐述了苏联参战后的形势和党的方针、任务，指出：苏联参战，使抗日战争进入最后阶段。我们准备发表一个声明。我们的任务有四项，即配合作战、制止内战、集中统一、国共谈判。如何同苏联红军配合作战，还要等战争的展开。我们现在要做的是配备干部，发展攻势，准备几十个旅打仗，考虑一个计划。我们要对日本军队放手进攻，这不会犯冒险主义，要学习较大规模的作战。如果在战略上今天还不放手就会犯错误，当然战役上要谨慎。日本交防给蒋介石，这种接防一般地是难于制止的，中间是蒋，我们的文章就在左右

两翼做。我们在第一个时期的主要方针是取之于日伪，扩大了地方，扩大了力量，然后才有可能在第二时期回过头来对付内战的威胁。在干部分配、财政、城市工作、装备分配等方面，都要考虑集中统一问题，大城市归中央管。在苏、美、中协定的基础上准备继续国共谈判，国共谈判要在国际的基础上（不是一切）来解决。苏联参战后，美国的政策可能有某些改变，但靠蒋介石是一定的，所以我们与美、蒋是一个长期的麻烦。内战的危险随着日本垮台而增加。

同日毛泽东就苏联对日宣战发表声明。声明指出：中国人民热烈欢迎苏联对日宣战，最后地战胜日本侵略者及其一切走狗的时间已经到来了。中国人民的一切抗日力量应举行全国规模的反攻，密切而有效地配合苏联及其

他同盟国作战。八路军、新四军及其他人民军队，应在一切可能条件下，对于一切不愿投降的侵略者及其走狗实行广泛的进攻。这篇声明以《对日寇的最后一战》为题，收入《毛泽东选集》第三卷。

1963年8月9日

毛泽东同索马里总理舍马克谈话。谈话指出：我们赞成全世界人民从帝国主义、殖民主义的统治下解放出来。只有到那个时候，世界人民才会安宁，我们自己也才会最后得到安宁。受压迫的人民自己总是要起来的。我们认为，支持就是声援，给予经济上的帮助，必要时并给予武器援助。

党史回眸

1945年
8月9日 毛泽东发表《对

日寇的最后一战》的声明。随后，朱德发布七道全面反攻命令。中国抗日战争进入全面反攻阶段。

1952年

8月9日《中华人民共和国民族区域自治实施纲要》公布施行，对民族自治地方的建立、自治机关的组成和自治权利等重要问题作出明确规定。此前，成立于1947年5月1日的内蒙古自治区政府于1949年12月2日改称内蒙古自治区人民政府。1955年10

月1日，新疆维吾尔自治区成立。1958年3月5日，广西壮族自治区成立（1965年10月12日改称广西壮族自治区）。1958年10月25日，宁夏回族自治区成立。1965年9月9日，西藏自治区成立。

2019年

8月9日 中共中央、国务院印发《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》

来源：中央党史和文献研究院网站



2021年8月9日